

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُرِيْهِمْ مِمَّنْ يَشَاءُ
عَسَا اَنْ يَّعْتَبَكُمْ رَبَّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

روزنامہ فضل

رقم ۲۳۸۰
۲۳ جمادی الاول

شعبان

خیبر پختونخوا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثاني اٹال لقاہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب مدظلہ

ربوہ ۱۴ نومبر ۱۹۶۰ بجے صبح

کل دن بھر حضور کی طبیعت خد اقلانے کے فضل سے اچھی رہی۔ اس

وقت بھی طبیعت بہتر ہے۔

جلد ۲۹ نمبر ۱۵ انبوت ۱۳۹۶ نمبر ۲۳

ترکیہ میں جنرل جمال گریل کی سیروت سے قومی اتحاد کی تشکیل نو کا اعلان

سابق کمیٹی کے چودہ ارکان گرفتار کر لئے گئے نئی کمیٹی ۳۷ کی بجائے ۲۳ ارکان پر مشتمل ہے

انقرہ ۱۲ نومبر۔ ترکیہ کے صدر جنرل جمال گریل نے ترکیہ کی ۳۷ ارکان پر مشتمل قومی اتحاد کمیٹی کو توڑ دیا ہے۔ اور اس کی جگہ ملک کا نظم و نسق چلانے کے لئے ۲۳ ارکان کی ایک نئی کمیٹی قائم کی ہے۔ نئی کمیٹی کے بھی ۱۲ ارکان پرانی کمیٹی میں بھی شامل تھے۔ جن ۱۲ ارکان کو الگ کیا گیا ہے۔ ان کے گروں میں نظر بند کر دیا گیا اور باہر مہینوں سے اس پر لگا دیا گیا ہے۔ انقرہ میں سرکاری عمارتوں کی حفاظت کے لئے بھی سخت احتیاطی تدابیر اختیار کی گئی ہیں۔

خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں شادی کی مبارک تقریب

ربوہ۔ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۶۰ بروز شنبہ بعد نماز عصر صاحبزادہ مرزا حنیف احمد صاحب مدظلہ ابن سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی تقریب شادی عمل میں آئی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ان کا کلاخ مورخہ ۲ جنوری ۱۹۶۰ بروز شنبہ بعد نماز عصر سیدہ طاہرہ بیگم صاحبہ سلمہا بنت محترم جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب مدظلہ اور خاتون صاحبہ مدراغین احمدیہ کے ہمراہ پڑھا تھا۔ ۱۲ نومبر کو برات روانہ ہونے سے قبل پہلے محکم حافظ محمد رمضان صاحب قاضی نے قرآن مجید کی تلاوت کی بعد ازاں محکم چوہدری بشیر احمد صاحب نے درمیان میں سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم کے چند اشعار غرض الحاقی سے پڑھ کر تائے بعد حضرت نذیر بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے اجتماعی دعا کرائی۔ دعا سے فارغ ہونے کے بعد برات جو خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے افراد۔ صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا رکنان صدر برین انجمن دعوتی دیکھیں ص ۱۰

قومی اتحاد کمیٹی گزشتہ ۲۷ مئی کو سابق وزیر اعظم مدنان مینڈریز کی حکومت کا تختہ الٹنے کے بعد قائم کی گئی تھی۔ جنرل گریل نے اس کمیٹی کو توڑ کر اس کی تشکیل نو کا اعلان انقرہ ریڈیو سے ایک تقریر کرتے ہوئے کیا جس وقت وہ یہ اعلان کر رہے تھے۔ ترکیہ کے لڑاکا طیارے استنبول پر پرواز کر رہے تھے۔ اور آبنائے فاسفورس میں بحری بیڑی کے جہاز حرکت میں آگئے تھے۔ جنرل گریل نے کہا قومی اتحاد کمیٹی کی سرگرمیاں ایسے مرحلے پر پہنچ گئی تھیں۔ کہ ملک کے اعلیٰ مفادات خطرے میں پڑ گئے تھے۔ آپ نے کہا نئی کمیٹی ملک میں دوبارہ جمہوری نظام قائم کرنے کے لئے دستور ساز اسمبلی کے ساتھ کچھ کام کرے گی جو اس مقصد کے لئے قائم کی جا رہی ہے۔ جنرل گریل نے کہا قومی اتحاد کمیٹی کو توڑنے کا اعلان ترکیہ کی مسلح افواج اور کچھ ارکان کے ایک اجلاس میں کیا گیا ہے۔ آپ نے کہا میرے سوا کسی کو کوئی بیان دینے کا اختیار حاصل نہیں۔ نئی کمیٹی کے ارکان میں ۲ جنرل آکٹھ کرنل چھ لیفٹننٹ کرنل تین میجر اور دو کپتان شامل ہیں جن میں سے کوئی ایک ہے وہ خاص طور پر نوجوان اور پختلہ درجہ کے افسر تھے۔ ۲۲ بین الاقوامی طور پر تسلیم کر لیا گیا ہے۔ ایک امریکی ماہر نے کہا ہے کہ یہ آگ سینے کے امراض کے علاج کے سلسلے میں بیڈنٹ ہے۔ اور اسے ایک مشہور جرمن فرم کی طرف سے تیار کیا جا رہا ہے۔

اجاب جماعت حضور ایدہ اللہ کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

حضرت سیدہ ام ویم ام ویم صاحبہ کی علالت۔ محکم صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب مدظلہ فرماتے ہیں کہ ان کی والدہ صاحبہ محترمہ حضرت سیدہ ام ویم ام ویم صاحبہ کی طبیعت بلڈ پریشر اور اعصابی تکلیف کے باعث ناساز ہے۔ حضرت سیدہ موصوفہ کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا کریں۔ نیز محکم صاحبزادہ صاحب موصوفہ کی تالیف صاحبہ بھی تشویش ناک طور پر بیمار ہیں ان کی صحت یابی کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔

درخواست دعا۔ محکم میاں عبدالحق صاحب رام ناظر بیت المال کچھ دنوں سے بجا رہنے عیش و بجا و عیش و بجا محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب کے زیر علاج ہیں۔ اگرچہ پہلے سے افاقہ ہے۔ مگر ابھی تک طبیعت پوری طرح بحال نہیں ہوئی۔ اجاب ان کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔ (نظارت بیت المال)

ریڈیو مایا ایچ آر کیشن بورڈ کے ذریعہ ڈونیشن

ربوہ۔ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۶۰۔ تعلیم الاسلام کالج گلاؤنڈز میں سکندری ایجوکیشن بورڈ کے فنڈ بال، بالکٹ بال اور والی بال کے ذریعہ ڈونیشن شروع ہو رہے ہیں۔ کھیلوں سے دلچسپی رکھنے والے اجاب سے توقع ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں تشریف لاکر ڈونیشن کی لائق بڑھائیں گے۔ گورنمنٹ کالج جنگ، گورنمنٹ کالج میانوالی، گورنمنٹ کالج سرگودھا، تعلیم الاسلام کالج ربوہ کی ٹیمیں ان میں حصہ لے رہی ہیں۔ صبح ۱۱ بجے صبح سے ۴ بجے شام تک روزانہ ہوا کریں گے۔

شہنشاہ ایران اور وزیر اعظم سے صد ایوب کی بات چیت

تہران ۱۲ نومبر۔ صدر فیصلہ مارشل محمد علی پارسوں دشمن سے واپس پاکستان آتے ہوئے راستے میں تھوڑی دیر کے لئے تہران کے ہوائی اڈے پر ٹھہرے۔ جہاں انہوں نے ایران کے شاہ محمد رضا پہلوی اور وزیر اعظم ایران سے بات چیت کی خیال کیا جاتا ہے کہ دونوں ملکوں کے سربراہوں نے سینے کے امراض کی تشخیص کا نیا آلہ کراچی ۱۲ نومبر۔ چودق کے ایک پاکستانی ماہر ڈاکٹر اے اے سعید نے سینے کی بیماری کے علاج اور تشخیص کے لئے ایک آلہ تیار کیا ہے۔ جو

مشرق وسطیٰ کے حالات اور بین الاقوامی صورت حال پر امریکہ کے سفارتی انتخاب کے اثرات کے بارے میں تبادلہ خیال کیا۔ ایرانی سربراہوں نے مختصر سی بات چیت کے بعد صدر ایوب کراچی روانہ ہوئے۔

ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈا اللہ تعالیٰ

اپنے اندر خاص روحانی تبدیلی پیدا کرنے کی کوشش کرو

یہ تبدیلی بھی پیدا ہو سکتی ہے جبکہ نماز روزہ اور دیگر تمام اسلامی احکام کو صحیح طور پر سجالایا جائے

ذکر الہی کی عادت ڈالو تاکہ تمہیں اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کا قرب حاصل ہو

فرد ۲۱ اکتوبر ۱۹۷۲ء بعد نماز مغرب بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈا اللہ تعالیٰ ہنرمند کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں صیف زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہے ہیں

شومایا۔ میں نے گذشتہ دنوں ملک کی برائی کو مد نظر رکھتے ہوئے دوستوں کو اکتوبر کے مہینے میں

ہر پیر اور جمعرات کو روزہ رکھنے کی تحریک کی تھی

معلوم ہوتا ہے کہ بہت کم لوگوں نے اس پر عمل کیا ہے۔ کیونکہ دہلی سے واپسی کے بعد مجھے دو روزے قادیان میں آنے میں سحری کو اٹھنا پڑا اور اس کھڑکی میں سے جو چوک کی طرف کھلتی ہے دیکھا پڑا۔ مگر مجھے لوگوں کے جاننے کے آثار معلوم نہیں ہوئے۔ جس سے یہ چلتا ہے کہ لوگ روزہ نہیں رکھتے آج محلہ دارالرحمت میں ایک رخصتانہ کی تقریب پر مجھے بھی بلایا گیا تھا۔ وہاں ان لوگوں نے چائے اور کھانے وغیرہ کا انتظام کر رکھا تھا اور ایسا انتظام بھی ہو سکتا ہے جب روزہ نہ ہو۔ کیونکہ اگر گھر والوں کا بھی روزہ ہوتا اور باقی دعویٰ کا بھی روزہ ہوتا تو

چائے اور کھانے کے انتظام

کہ ضرورت ہی کیا تھی۔ دعوت کرنے والوں نے آنا بھی نہ سوچا کہ آج روزے کا دن ہے۔ جس کے متعلق یا باراعلانات اور تحریکات ہو چکی ہیں۔ مگر ان لوگوں نے اس طرح یہ انتظام کر رکھا تھا۔ جیسے ان کو روزے کے متعلق اعلانات اور تحریکات کا علم تک نہ تھا۔ میرا تو خیر روزہ تھا۔ اب میں دہلی چھوڑی دیر تک بیٹھنے کے بعد واپس چلا آیا۔ مگر میں نے دیکھا کہ اکثر لوگوں نے چائے پی اور کھانا کھایا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اعلانات تانے والوں نے لوگوں پر

ان روزوں کی اہمیت

کو واضح نہیں کیا ورنہ کوئی وجہ نہ تھی کہ دعویٰ

میں سے اکثر یہ روزہ رہ جاتے۔ میرا یہ بھی خیال ہے کہ آئندہ کے لئے چائے اور ناشتہ وغیرہ کے رواج کو جو ایسی دعوتوں کے مواقع پر پیش از پیش ترقی کرتا چلا جا رہا ہے بالکل مٹا دیا جائے۔ تاکہ یہ غریبوں پر بوجھ نہ بن جائے۔ کیونکہ دیکھا گیا ہے کہ امراء کی دیکھا دیکھی غریبانے بھی اپنی

رسوم کی پابندی کرنا

شروع کر دی ہے۔ پس ضرورت ہے کہ اس طریق کو منسوخ کیا جائے۔ کیونکہ اس سے ایک طرف تو غربا پر بوجھ پڑتا ہے۔ دوسری طرف امراء میں رسم و رواج تعلق اور دکھلاوے کی عادت پیدا ہوتی ہے۔ اب تک تو لوگ اس لئے کرتے رہے ہیں۔ کہ اس سے منع نہیں کیا گیا تھا۔ مگر آئندہ اس کو روکنے کی کوشش کی جائے گی۔ آج کی دعوتیں چائے اور کھانے کے انتظامات کے سوائے اس کے اور کیا معنی ہو سکتے ہیں۔ کہ ان میں سے کسی کو بھی

روزے کا احساس تک نہ تھا

اس کے بعد حضور ایڈا اللہ تعالیٰ نے اتفاقاً فرمایا کہ اس مجلس میں کتنے لوگوں نے التزام کے ساتھ پچھلے چھ روزے رکھے ہیں۔ حضور کے اس ارشاد پر ۳۳ دوست کھڑے ہوئے اس کے بعد حضور نے فرمایا

اس وقت مجلس میں ساڑھے تین سو کے قریب دوست بیٹھے ہیں۔ اگر ان میں سے پوڑھوں کو نکال دیا جائے جو صرف دس ہیں ہوں گے۔ تو اس کے یہ معنی ہیں کہ صرف دسویں حصہ نے میری تحریک پر پولے طور پر عمل کیا ہے۔ جہاں تو دور رہا۔ ابھی تو لوگ ایسی چھوٹی چھوٹی باتوں پر بھی عمل نہیں کر سکتے۔ اور ابھی تو تم نے ابتدائی

قدم بھی نہیں اٹھایا۔ جہاد تو بہت بڑی چیز ہے۔ جس میں جان اور مال دونوں قربان کرنے پڑتے ہیں۔ جب لوگ روزے کے حکم پر ہی عمل نہیں کر سکتے۔ جس میں کھانے پینے کی بھت بھی ہوتی ہے۔ تو جہاد پر وہ کس طرح عمل پیرا ہو سکیں گے۔ کئی لوگ پوچھا کرتے ہیں کہ

اسلام کی فتح کب ہوگی

میں بھت ہوں جب تم نے ابھی تک یہ لا قدم بھی نہیں اٹھایا تو فتح کیسی ہو گی جب تک جان اور مال کی قربانیاں نہیں کر دے گی جب تک تم دین کے لئے ہر قسم کی تکلیف برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں ہو جاؤ گے۔ جب تک تمہارے اندر یہی نوع انسان کی

خیر خواہی اور ہمدردی

کا جذبہ نہیں پیدا ہو جاتا۔ اس وقت تک وہ انعامات جو پیسے نیسوں کی جماعتوں کو حاصل ہوتے۔ وہ تمہیں کس طرح حاصل ہو سکتے ہیں۔ عمل اور قربانی سے پہلے انعامات کی امیدیں باندھنا تو نادانی اور حماقت ہے۔ سب سے بھلا جماعت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تھی۔ جن میں سے ایک حواری نے جبکہ یسوع مسیح علیہ السلام کو گرفتار کرنے کے لئے آئے اور اس سے پوچھا مسیح (علیہ السلام) کہاں ہے تو اس نے مسیح علیہ السلام پر بھت بھیجی اور کہا کہ میں نہیں جانتا۔ مسیح کہاں ہے۔ مگر اس جماعت کے اعمال بھی تم سے زیادہ ہیں۔ انہوں نے ایک بلے عرصہ تک تکالیف اٹھائیں۔ تب جا کر ان کو کامیابی حاصل ہوئی۔ یہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی بھت سے پونے تین سو سال کے بعد ان کو فتح اور غلبہ حاصل ہوا۔ ورنہ اتنے عرصہ تک وہ اپنے ملک میں مغلوب اور مظلوم ہی رہے۔ پس یہ امر نہایت افسوسناک ہے

کہ ایک تحریک امام کی طرف سے کی جائے اور صرف دس فیصدی لوگ اس پر عمل کریں جو شخص اپنے اندر پوری تبدیلی نہ کر سکے۔ اسے چاہئے کہ وہ اپنے آپ کو جماعت سے الگ کر لے تاکہ وہ دوسروں کے لئے ٹھوکر کا موجب نہ بنے۔ اور لوگوں کے لئے اتنا کامیاب نہ بنے۔ ایک شخص تو وہ ہوتا ہے جو صرف خود ہی ڈرتا ہے۔ مگر دوسروں کے لئے خطرناک ثابت نہیں ہوتا۔ مگر ایک شخص تحریک کی طرح خود بھی ڈرتا ہے۔ اور دوسروں کو بھی ڈرتا ہے۔ اور یہی شخص خطرناک ہوتا ہے۔ ایسے آدمی کو چاہئے کہ اگر وہ اپنے اندر تبدیلی پیدا نہ کر سکے۔ تو اپنے آپ کو جماعت سے علیحدہ کر لے۔ یا دیکھو دلوں کے زنگ نمازوں۔ روزوں اور دعاؤں کے بغیر نہیں چلی سکتے۔ کیونکہ یہ حقیقت نماز روزہ اور دعائیں

ذکر الہی کی جان

ہوتی ہیں۔ اور روحانیت کی تکمیل انہی چیزوں سے ہوتی ہیں۔ اور روزہ ایسی چیز ہے۔ جس سے ایمان مضبوط ہوتا ہے۔ مگر مجھے افسوس ہے کہ جماعت ان باتوں پر بڑی طرح عمل پیرا نہیں ہوتی۔ میرا یہ مطلب نہیں کہ تم میں سے کوئی بھی اس عمل پیرا نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارا جماعت میں سینئر ڈاؤن اور ایسے لوگ موجود ہیں۔ جو پوری طرح ان تمام احکام پر عمل پیرا ہیں اور ان پر اللہ تعالیٰ کا اہام بھی نازل ہوتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ انکو

قبل از وقت غیب کی خبریں

بھی بتاتا ہے اور ان سے نشانات کا بھی ظہور ہوتا ہے۔ لیکن بات یہ ہے کہ ایک باپ کو حقیقی خوشی بھی نصیب ہوتی ہے۔ جب اس کی ساری اولاد نیک ہو۔ اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے مقرر کردہ امام کو بھی حقیقی خوشی نصیب ہوتی ہے۔ جب تمام دنیا نیک ہو جائے۔ اگر دنیا ہم پر اعتراض کرے تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ ناؤ اپنے آدمی ہمارے آدمیوں کے مقابلے میں کھڑے کرو۔ اور وہ لوگ یقیناً عبادات اور قربانیوں میں ہمارا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ اور اس طرح ہم انکا مزہ تو بند کر سکتے ہیں مگر ہمارے اپنے دل کا زخم مندمل نہیں ہو سکتا۔ اگر کسی شخص کے پاس بیٹوں میں سے ایک کا چال چلن خراب ہو تو اسے بند نہیں آتی۔ اسی طرح ہم کو بھی اس وقت تک حقیقی چین نصیب نہیں ہو سکتا۔ جب تک ساری دنیا اسلام کی غلامی میں نہ آجائے۔ پس جب تک ہماری جماعت اپنے اندر ظاہر طور پر تبدیلی پیدا نہیں کر لیتی۔ تب تک رقیات اور انعامات کے دروازے بھی ہم پر نہیں کھل سکتے۔ اور تبدیلی بھی تھی پیدا ہو سکتی ہے۔ جب نماز اور روزے اور

غور فرمائیے سکھوں پر مصیبت آنے کے وقت بیلاکھوں کی تعداد میں سکھ دھرم کو چھوڑ دینے والے لوگ کون تھے ؟ کیا ان لوگوں کے متعلق بائبل میں لکھا گیا ہے کہ انہوں نے سکھ دھرم کو ایک بچا دھرم سمجھ کر اپنی مرضی سے قبول کیا تھا ؟ یا یہ کہیں ایسے لوگ تو نہیں تھے کہ جنہیں ڈرا دھمکا کر یا لالچ دے کر سکھ بنایا گیا تھا ؟ اگر بھارتی دورانِ حالِ الذمین ہو کر حکومت میں اس مسئلہ پر کھنڈے دل سے غور کریں گے تو ان کے دل اس کا صحیح جواب دیں گے۔ تاہم ناظرین کی دلچسپی کے لئے یہ ضرور عرض کیا جاتا ہے کہ خود سکھ بزرگ اس امر کو بیان کرتے ہیں کہ سکھوں نے اپنے قدامت کے وقت تلوار کے زور پر لوگوں سے اپنا مذہب منوایا تھا جس کا بھارتی گورنر اس جی (دوسرے) بیان فرماتے ہیں کہ :

ایوں تیسرے مذہب خالصہ اچھو پر دھانا جن گورو گوہند کے حکم سے کبھی کبھار دکھانا تہہ سب ترکن کو چھید کر اکال جیانا

مراہی گورو دیول مسیت ڈھائے کے میدانا بیچوران کھٹا ستر اچھن ملے قرآنا (ذراں بھائی گورنر اس جی ۱۶ پڑی ۱۶) یعنی اس طرح تیرا پر دھانا مذہب خالصہ جاری ہوا جس کے ماننے والوں نے گورو گوہند کے حکم سے تلوار پکڑی اور مسلمانوں کو قتل و غارت کر کے اکال جیانا اور مرطھیاں بننے۔ مندر مساجد سمار کر کے میدان بنا دیے۔ اور دید پوران و قرآن شریف بھی تلف کر دیے ناظرین یہ کسی نجی لطف یا دشمنی کا سکھوں پر لازم نہیں بلکہ ان کے ایک بزرگ کا ارشاد ہے اور ایک ایسی کتاب میں درج ہے۔ جسے سکھوں میں گورو گرنتھ صاحب کے بعد دوسری پوزیشن حاصل ہے۔

پس جن لوگوں نے لاکھوں کی تعداد میں سکھ حکومت کے خاتمہ پر سکھ مذہب کو خیر باد کہا وہ ایسے ہی لوگ تھے جنہیں زبردستی یا لالچ دے کر سکھ مذہب میں داخل کیا گیا تھا۔ ایک سکھ دوران پرنسپل جو وہ سکھ جی ایم نے اس سلسلہ میں بیان کیا ہے کہ۔

” یہ بات یقینی ہے کہ سکھ حکومت کے وقت سکھی اصول کو ورچا گئے تھے۔ جس کا واضح ثبوت ان پہرے پہلے سکھوں کا کہ توت ہے جو دنیاوی لالچ کے لئے بیکھیر دھار کی بن گئے تھے۔ اور مہاراجہ رنجیت سنگھ کے بعد انگریزوں سے مل کر جنہوں نے سکھ طاقت کو تباہ کیا تھا۔۔۔۔۔ جب تعداد بڑھانے کا شوق پیدا ہوا اور اصولی کمزوری ہو گئے۔ تو

سینکڑوں سکھوں نے غدار کی کرنے سے دریغ نہیں کیا ؟ (ترجمہ از منجھی ٹھیکہ لاہور ۱۹۵۱ء) پس لالچ یا جبر سے کسی شخص یا قوم کو اپنے مذہب میں داخل کرنے کا نتیجہ ہمیشہ یہی نکلا کرتا ہے اور ایسے لوگ جتنا سے یہ اسی طرح اس مذہب کے ماننے والوں کی جڑوں پر کھپا ٹھکانا کرتے ہیں اور اپنے اپنے گئے جبر کا بدلہ لے کر نہیں اس سلسلے میں ایک اور تازہ مثال پیش کی جاتی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ آج ہندوستان آزاد ہے اور آزادی قبل بقول سکھ دوران گورو پوری میں سکھوں کی تعداد چھ لاکھ تھی اب صرف تین لاکھ رہ گئی ہے دھماکوں پر راجستھان میں امرتسر جولائی ۱۹۵۱ء اور نومبر ۱۹۵۱ء کا ہوا تھا۔ پٹیار ۱۸ نومبر ۱۹۵۱ء پٹیہ صیوک جاندرہ ۲۲ اکتوبر ۱۹۵۱ء پر بھارت ۲۴ مئی ۱۹۵۱ء وغیرہ)

اس کھنڈے سے سطرہ میں یہ تین لاکھ سکھ کدھر گم ہو گئے ؟ کیا یہ کہیں چھوٹی چھوٹی جاتیوں کے لوگ تو نہیں تھے جنہیں محض اپنی تعداد بڑھانے کے لئے لالچ دے کر یا دباؤ ڈال کر کھنڈے کا امرت چھینا گیا تھا اور سکھ بنایا گیا تھا۔ اور جو بہی سرکار

کی طرف سے انہیں زیادہ مراعات مل گئیں وہ کیوں سو اسوں کے ساتھ بھاننے والی سکھی کو خیر باد کہہ کر اپنے پہلے مذہب میں لوٹ گئے۔ اور اپنے گیس منڈا کر۔ کڑے کھتے۔ کچھہرے اور کربا نہیں سکھوں کو داسی کر گئے۔ چنانچہ مشہور سکھ دوران گپانی گرنار سنگھ جی نے اس سلسلہ میں ایک مرتبہ یہ بیان کیا تھا کہ۔

” صاف ثابت ہو گیا کہ چھوٹی جاتیوں میں سے سب سے بڑے سکھ مساوی حقوق نہ ملنے کی وجہ سے سکھ مذہب کو خیر باد کہہ گئے۔ اسی طرح عیسائی بھی کم ہوتے ہیں۔۔۔۔۔

بغیر تبلیغ کے صرف دنیاوی مراعات دے کر ہزاروں سکھوں کے مذہب کو تبدیل کر دینا مذہبی ظلم اور تعصب ہے جو سیکولر کہلاتے والی حکومت کے لئے سراسر ناممکن ہے۔ (ترجمہ از سکھ سنگھ سنگھ سنگھ)

اس سے تو واضح ہے کہ ہندوستان کے موجودہ حکمران باوجود اس دعویٰ کے کہ ان کی حکومت کی بنیاد کسی مذہب پر نہیں ہے، یہی ہندو مذہب کی ترقی میں اس قدر کوشاں ہیں کہ وہ جانب داری کو کلام میں لا رہے ہیں اور ہر سوں پہلے جو لوگ سکھ دھرم یا عیسائی مذہب بنوں کر چکے تھے انہیں دنیاوی مراعات دے کر دوبارہ ہندومت میں واپس لایا جا رہا ہے۔ اور خود یہ گھناؤنا کام کرتے ہوئے اعزاز میں اسلام پر کیا جا رہا ہے کہ اس میں لوگوں کو جبراً

مسلمان بنایا جانا رہا ہے ظہرم الام ان کو دیتے ہیں تصور اپنا نکل آیا پس یہ ایک یقینی امر ہے اور کسی بھی محقق اور سمجھ دار کو اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ اگر مسلمان بادشاہوں اور حکمرانوں نے اپنے اقتدار کے زمانے میں ہندوستان کے غیر مسلموں کو جبراً مسلمان بنایا ہوتا تو چاہیے یہ تھا کہ مسلمانوں کی حکومت کے خلاف یہ لاکھوں ہی نہیں ہزاروں مسلمان فی انصاف اسلام سے ارتداد اختیار کر کے اپنے آبائی مذہب میں لوٹ جاتے لیکن مٹوا اس کے برعکس یہاں تک کہ سکھ حکومت کے دوران میں جبکہ نماز کے لئے اذان دینا بھی خود سکھوں کے نزدیک عورت کو دعوت دینے کے مترادف تھا (لاحظہ ہو ذراں بھائی گورنر اس جی ۱۶ پڑی ۱۶)

ہزاروں ہندو ایسے بھی تھے جو اپنے گھروں میں روزانہ قرآن شریف کی تلاوت کرتے تھیں اور پڑھتے اور روزے رکھا کرتے تھے۔ جیسا کہ مشہور سکھ مورخ گپانی گورنر سنگھ جی بیان کرتے ہیں کہ۔

” سکھوں کے راج میں متعدد ہندو نمازیں پڑھتے۔ روزے رکھتے۔ شکاریوں۔ موچھیں شرعی اور چرب کے موزے بیٹھے۔ اور قبروں کو ماننے تھے۔ ہم نے خود بھی ایسے لوگ دیکھے ہیں۔ (ترجمہ از منجھی ٹھیکہ لاہور ۱۹۵۱ء)

اب قابل غور امر یہ ہے کہ سکھ حکومت کے دوران میں کون مسلمان بادشاہ یا حکمران ہندوؤں کو اس کے لئے مجبور کر رہا تھا اور کون ان کی گردنوں پر تلوار رکھ رہا تھا اور اپنے اپنے گھروں میں نماز پڑھنے اور قرآن شریف کی تلاوت کرنے کی تلقین کر رہا تھا ایک اور سکھ دوران اس سلسلہ میں پیشہدات دی ہے کہ۔

” مسلمانوں کا ایشی جیسا ہر تھا۔ دیساری اندرونی طور پر تھا۔ ہندو رہتے ہوئے بھی لوگ درود۔ ناخاکہ پڑھتے قرآن شریف بغلوں میں لے بھرتے نماز روزہ۔ گیارویں واسے پیر کی ساری دیتے۔ شیر نیاں کھاتے وہ تک پہلے آ رہے ہیں۔ (ترجمہ از سکھ دھرم ۱۹۵۱ء)

یہاں تک ہی نہیں بلکہ سکھ گوروں کی مستورت بھی مسلمان بزرگوں کی عقیدت مند تھیں جیسا کہ ایک سکھ دوران سردار جی سنگھ جی بیان کرتے ہیں۔

پورٹ مارٹر جرنل نے بیان کیا ہے کہ۔ ” میرے اپنے ننہال بونٹوں کی کے قریب ہی رہتے تھے اور رائے زادے کہلاتے تھے۔ آدھے مسلمان تھے۔ بہت سی اسلامی رسومات بجا لاتے تھے۔۔۔۔۔

میرے اپنے گھرانہ میں آٹھ بچوں سے سکھی اور نہنگ کہلانے کے باوجود میری دادیاں اور چچیاں اب تک مسلمان بیروں کو مانتی چلی آ رہی ہیں۔

ترجمہ از سکھ دھرم ۱۹۵۱ء ان حالات میں کون انصاف پسند یہ کہہ سکتا ہے کہ مسلمانوں نے تلوار کے زور پر اسلام پھیلایا تھا۔ کیا لڑے کی تلواریں یہ طاقت ہے کہ وہ لوگوں کے دلوں میں اس قدر تبدیلی پیدا کر دے۔ سکھ حکومت کے دوران اور اس کے بعد نہنگ سکھوں کے گھروں میں بھی اسلام داخل ہو جائے۔ اور ان کی مستورات تک مسلمان بزرگوں کی عقیدت مند بن جائیں۔ نہنگ سنگھ تو شروع سے ہی مسلمان کے خون کے پیاسے رہے ہیں اور انگریزی دور میں بھی ان کی مسلم دشمنی بالکل واضح اور نمایاں تھی۔

اس کے علاوہ جب انگریزی دور میں پہلی مردم شماری کی گئی تو پچیس ہزار لوگوں نے اپنا مذہب ہندو مسلمان لکھوایا تھا (لاحظہ ہو سکھ دھرم ادب ۱۹۵۱ء) یہ پچیس ہزار لوگ جنہوں نے اپنا مذہب ہندو مسلمان لکھوایا تھا کون تھے ؟ اور انہیں انگریزی دور میں مسلمان بادشاہ یا حکمران سے طاقت کے زور ایسا کرنے پر مجبور کیا تھا ؟ یہ اسلام کی روحانی تلوار تھی جس نے لوگوں کے قلوب فتح کر کے تھے (دورہ اسلام کے ایسے عقیدت مند ہو گئے تھے کہ ہندو ہونے کے باوجود اپنے گھروں میں نمازیں پڑھتے اور قرآن شریف کی تلاوت کیا کرتے تھے۔

اس سلسلہ میں ہم یہ بیان کر دینا بھی ضرور چاہتے ہیں کہ خود اہل علم غیر مسلموں کا ایک طبقہ ایسا بھی ہے جو اس بات کو تسلیم کرتا ہے کہ مسلمانوں پر یہ الزام غلط اور بے بنیاد ہے کہ انہوں نے اپنے اقتدار کے زمانے میں غیر مسلموں کو جبراً اسلام میں داخل کیا تھا۔ اگر ایسا ہوتا تو ان کی سیکڑوں سال کی لمبی حکومت میں ہندوستان سے ہندوؤں کا نام و نشان مٹ جاتا۔ چنانچہ مشہور سکھ مورخ گپانی گورنر سنگھ جی بیان کرتے ہیں کہ۔

” ہم یہ نہیں کہتے کہ کل مسلمان بادشاہوں نے ہندوؤں پر ظلم کیا بہت سے ایسے بھی ہوئے ہیں جو نہ مزاج تھے اور ہندوؤں کے ساتھ عمدہ عمدہ سلوک کیا کرتے تھے۔ کیونکہ اگر ایسا نہ ہوتا تو آٹھ سو سال کے اندر ہندوؤں کا نام بھی باقی نہ رہتا۔“

(تواریخ گورو خالصہ اردو دھرم ۱۹۵۱ء) ایک اور سکھ دوران نے اس سلسلہ میں

نار ٹھڈیسٹرن ریلوے راولپنڈی ڈویژن

ط.ط. سندھ ریلوے

۳۰ جون ۱۹۶۱ء تک ختم ہونے والے عرصہ کے دوران مندرجہ ذیل کاموں کے لئے ۱۹۵۴ء کے نظر ثانی شدہ ٹڈیل پر مبنی سرٹیفکیٹڈ رول نمبر ۱۹۶۱ء کے بارہ بجے دوپہر تک مقررہ فارمولہ پر مطلوبہ میں جو ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ اینڈ ایسٹاٹسٹس کے دفتر سے درج ذیل فارمولہ کے تحت حاصل کئے جاسکتے ہیں (فارمولہ کی قیمت ناقابل واپسی ہوگی)۔ ٹڈیل اسی روز سوار بجے دوپہر پر سرعام کھولے جائیں گے۔

کام	زر ضمانت	عرصہ تکمیل کام
۱- (۱) گوبہ		
(ب) اسٹی کے پلاسٹر کے لئے گارا		
(۲) بھوس		
(۳) بھوس کی لداٹی		
۲- (۱) بغیر بھوس آچوتا		
(ب) چونے کی لداٹی		
۳- (۱) سرتھی		
(ب) سرتھی کی لداٹی		
۴- (۱) ریت		
(ب) ریت کو لادنا		

۲- وہ تمام ٹھیکیدار جن کے نام پہلے سے منظور شدہ ٹھیکیداروں کی فہرست میں درج نہیں ہیں۔ انہیں چارٹریڈڈ ٹڈر ہٹنے کی مقررہ تاریخ سے قبل ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ اینڈ ایسٹاٹسٹس کے پاس اپنے نام درج کرا دیں۔

۳- خاص اور عام شرائط زیر دستخطی سے حاصل کی جاسکتی ہیں۔ ٹھیکیداروں کو ان شرائط پر مقررہ کاموں میں دستخط کر کے ان کی منظوری کی علامت کے طور پر انہیں ٹڈر کے ہمراہ داخل کرنا ہوگا۔

۴- زر ضمانت حسب معمول ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ اینڈ ایسٹاٹسٹس کے پاس جمع کرانا ہوگا۔

۵- ریلوے کا حکم کم سے کم لاگت کے یا کسی ٹڈر کو منظور کرنے کا پابند نہ ہوگا۔

۶- چار علیحدہ علیحدہ نرخ درج کئے جائیں۔

(برائے ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ راولپنڈی)

یہ بیان کیا ہے کہ:-

میر باغداد دست انیس مسلمان بادشاہوں نے ہندوؤں کو زبردستی مسلمان بنایا۔ اگر یہ بات درست ہوتی تو دہلی کے اردگرد مسلمانوں کی اکثریت برتی۔ کیونکہ دہلی میں مسلمانوں کی حکومت آٹھ سو سال تک رہی ہے۔

(ترجمہ از گولڈن ٹیل ہندو ایتھاس سٹ) یہ درست ہے کہ اگر مسلمان زبردستی کرتے تو اہل تورات اور مسال کے عرصہ میں تمام بھارت سے ہی ہندو ختم ہو جاتے ورنہ دہلی کے ارد گرد کا علاقہ تو ضرور ہندوؤں سے خالی ہو جاتا۔

مشہور سکھ لیڈر گوبند سنگھ جی آجپانی نے اس سلسلہ میں یہ حقیقت بیان کی ہے کہ:-

"ہندوستان میں اسلام تلواد کے زور سے اتنا نہیں پھیلا جتنا کہ صوفی فقیروں نے پھیلا یا ہے فریڈا ایسے لاکھ مسلمان بزرگ نے ہزاروں ہندو مسلمان بنائے صوفی فقیر اپنی آزاد خیالی اور ذرا ذہنی کے باعث ہندوؤں میں اپنی محبت اور عقیدت کا بیج بو دیتے تھے۔ صوفی فقیروں پر کٹا الزام عائد نہیں کیا جاسکتا۔ انہوں نے اسلام کی جو اشاعت کی ہے اس میں ان کے اپنے شخصی اخلاق۔ اسلام کی قدرتی سادگی۔ اور ہندو مذہب کی کردی کا بہت بڑا دخل ہے۔ (ترجمہ از صوفیوں کے عقیدت مند) اس کے علاوہ غیر مسلم یہ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ ہندوستان میں اسلام کے پھیلنے

واقعات سے بھی اس کا دور ہو رہا ہے

احمدی نکاح

محترم چوہدری محمد حسین صاحب سابق امیر جماعتہائے احمدیہ ملتان جو آج کل اپنے بڑے خیرات محترم ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کے ساتھ لندن میں مقیم ہیں کے چھوٹے صاحبزادے مکرم چوہدری عبدالحمید صاحب کا نکاح محترم ڈاکٹر عبدالحمید صاحب سہی۔ ایم۔ او ایٹ بینکال ریلوے چائنگام کی صاحبزادی مکرمہ شریفہ حمید صاحبہ سے منیخ سات ہزار روپیہ مہر پر محترم مولانا حلال الدین صاحب شمس نے مسجد مبارک ربوہ میں ۱۹ نومبر ۱۹۶۱ء کو بعد نماز جمعہ پڑھا احباب جماعت سے اس تعلق کے بابرکت اور مہتمم ثمرات حسنہ ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

مکرم چوہدری عبدالحمید صاحب نے اس خوشی میں اہانت افضل کے لئے مبلغ دس روپیہ نقد ادا فرمائے ہیں۔ جزاء اللہ تعالیٰ احسن الجزاء

(شعبہ احمدیہ قلم مقام وکیل المال تحریک جدید ریلوے)

انفصل میں اشتہار سے کراپنی تجماعت کو فروغ دینے (منیجر)

نار ٹھڈیسٹرن ریلوے ملتان ڈویژن

ط.ط. سندھ ریلوے

مندرجہ ذیل کام کے لئے ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ ملتان کو ٹڈیل ریٹ کے سرٹیفکیٹڈ رول نمبر ۱۹۶۱ء کے بارہ بجے دوپہر تک مطلوب ہیں۔ جو اسکا روز سوار بجے سرعام کھولے جائیں گے۔

کام	لاگت	زر ضمانت	عرصہ تکمیل کام
صادق آباد میں ریفریج سائڈنگز	۸۸۰۰/-	روپے	
کو لوپس میں تبدیل کرنا	۱۵۰۰/-	روپے	چھ ماہ

ٹڈیل لازمی طور پر مقررہ فارمولہ پر داخل کئے جائیں جو زیر دستخطی کے دفتر سے ۳۰ نومبر ۱۹۶۱ء کے دس بجے جمع تک ایک روپیہ فی فارم کے حساب سے حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ فارمولہ کی قیمت بعد میں واپس نہ ہوگی۔

صرف منظور شدہ ٹھیکیدار ہی ٹڈر داخل کریں ایسے ٹھیکیدار جن کے نام اس ڈویژن کی منظور شدہ فہرست میں درج نہ۔ اور وہ مندرجہ بالا کام کے لئے ٹڈر داخل کرنے کے سنجیدگی کے ساتھ خواہشمند ہوں انہیں چاہیے کہ وہ نام کے اندراج کے لئے ۲۸ نومبر ۱۹۶۱ء سے قبل درخواست دیدیں۔ انہیں اپنے سابقہ تجربے اور موجودہ مالی حالت سے متعلق سندات کی کاپی ٹڈر دفتر سے معقدہ نقول بھی درخواست کے ہمراہ پیش کرنی چاہئیں۔

تفصیل شرائط اور دیگر کوائف درخواست پیش کرنے کے اس دفتر سے حاصل کئے جاسکتے ہیں۔

(برائے ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ ملتان)

